

пришлось расширять стоматологическим элеватором. Владимир Александрович во время войны спас жизнь и своему коллеге - врачу Юргинской мотострелковой бригады Евгению Леоненко. Боевики сожгли его бронетранспортер, когда он спешил оказать помощь на позициях. Евгений – единственный из этой врачебной команды, кто остался жив. Он сам не мог объяснить, как ему удалось с множественными ожогами и осколочными ранениями выбраться из горящей машины. Леоненко через 3 дня добрался к полку Владимира Александровича через заброшенные канализационные трубы. По дороге он терял сознание, был едва живой, весь в крови. В медпункте ему обработали раны и ожоги и в срочном порядке ночью отвезли в госпиталь. Долечивался Леоненко уже в Военно-медицинской академии Санкт-Петербурга.

Говоря о войне, люди всегда вспоминаем мужественных солдат, стойко сражавшихся за судьбу своей страны. Многие из них пожертвовали собственной жизнью ради нашего счастливого будущего. Только во время Первой Чеченской войны погибло около 5 тысяч российских военнослужащих. Однако, нельзя забывать о том, что подлинный героизм, бесстрашие проявили здесь не только солдаты, но и медицинские работники. Антон Павлович Чехов писал: «Профессия врача-подвиг. Она требует самоотверженности, чистоты духа и чистоты помыслов». Данную цитату можно смело отнести к Владимиру Александровичу Белову, который был удостоен «Золотой звездой» Героя России 21 июля 1995 года. За время Чеченской войны данную награду получили 6 военных врачей (4 из них-посмертно). Белов был первым.

Владимир Александрович Белов был представлен к награде в июле 1995 года, но золотую звезду ему вручили 23 февраля 1996 года. В 2006 году военный врач ушел на пенсию и посвятил себя воспитательной работе во втором Московском медицинском университете имени Н.И.Пирогова. Важно помнить и передавать неповторимые подвиги врачей, трудившихся без передышки днем и ночью, следующим поколениям.

Список литературы

1. <http://mirom.info/2017/02/встреча-с-героем/>
2. [https://ru.wikipedia.org/wiki/Белов,_Владимир_Александрович_\(военный_врач\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Белов,_Владимир_Александрович_(военный_врач))

ВРАЧ, ПОСВЯТИВШИЙ ЖИЗНЬ БОГУ И ЛЮДЯМ

О.О. Гурова, М.О. Бобкова, И.Е. Маснева

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

В данной статье речь идет о выдающемся враче-хирурге святителе Луке, исповеднике, архиепископе Симферопольском. Цель: ознакомиться с биографией святителя, изучить его вклад в науку, проанализировать особенности его медицинской практики, узнать о помощи необычного доктора, которую получают люди по сей день. Своей жизнью святитель показал, какой должна быть работа настоящего врача. Несмотря на многочисленные трудности, встречавшиеся на его жизненном пути, он всегда оставался настоящим человеком: бесплатно принимал в своем доме больных, не преступал свои жизненные принципы, не озлоблялся на несправедливость, был верен Отечеству и всегда был готов прийти на помощь. Актуальность данной статьи обусловлена тем, что в настоящее время не все врачи готовы к такой самоотдаче, какую проявлял святитель Лука. Он так любил своих пациентов, что относился к ним как к своим детям, братьям и сестрам, был готов пожертвовать временем, силами, забывая о себе, оказывал материальную помощь нуждающимся. Для написания данной статьи использовалась литература, в которой рассказывается о житии и о научных работах архиепископа. В заключение можно сказать, что каждый медицинский работник должен подражать жизни великого врача, учиться у него любви, самоотверженности, высоким моральным качествам и профессионализму.

Ключевые слова: Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий; священник Лука Крымский

Святитель Лука, в миру Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий, жил в 19-20 веках, но и по сей день его имя на слуху. Его биографию, а также научные работы

изучают в медицинских вузах, его имя славят и к его помощи взывают в православных храмах.

Выдающийся врач родом из восточной части Крыма, из города Керчи. Его отец, Феликс Станиславович Войно-Ясенецкий, был аптекарем. Он был убеждённым католиком, а мать, Мария Дмитриевна, придерживалась православия и занималась благотворительностью, что, безусловно, повлияло на мировоззрение будущего святителя и исповедника Луки.

Молодой выпускник медуниверситета горел желанием стать земским доктором и помогать бедным, страждущим людям, однако началась война с Японией, и он был вынужден служить Родине на Дальнем Востоке. Там началась карьера молодого хирурга, и там же он встретил свою будущую супругу, Анну Васильевну Ланскую, сестру милосердия с большим и кротким сердцем.

В 1915 году святитель опубликовал научный труд «Региональная анестезия». Он предложил методы блокады крупных нервных стволов, которые применяются и в настоящее время. А найденная им точка для перинеуральной блокады срединного нерва называется в его честь «точка Войно-Ясенецкого».

Валентин Феликсович всегда был верен своим принципам: он не прекращал оказание неотложной помощи пациенту даже для того, чтобы срочно явиться к начальству. Он брался помогать всем нуждающимся, для него не имели значения статус и деньги. Возможно, вследствие этого на него часто писались доносы, где говорилось о его якобы революционной деятельности.

Когда супруга умерла, Валентин Феликсович очень много работал, но всегда посещал богослужения, а также нередко присутствовал на собраниях верующих в местной церкви, где часто произносил серьёзные речи. После одного такого собрания, на котором его слова произвели на слушателей большое впечатление, владыка Иннокентий (Пустынский) сказал ему, отведя в сторону: «Доктор, вам надо быть священником!» И хотя будущий святой и не думал о священном сане, он принял слова Преосвященного как Божие благословение и сразу ответил: «Хорошо, Владыко! Буду священником, если это угодно Богу!» Уже тогда шли страшные преследования верующих. «Надеть рясу в то время, когда люди боялись упоминать в анкете дедушку священника, когда на стенах домов висели плакаты: «Поп, помещик и белый генерал – злейшие враги Советской власти», - мог либо безумец, либо человек безгранично смелый. Безумным Войно-Ясенецкий не был...», - пишет медсестра, работавшая со святителем.

Отец Валентин смог совмещать священство с деятельностью ученого и работой хирурга. В 1923 г. он принял монашество с именем Лука. За то, что владыка не скрывал своей веры, он пережил 3 ареста, а после этого был отправлен в ссылку. Но и там он не прекращал своего служения - пастырского и врачебного.

Главный его научный труд – «Очерки гнойной хирургии» - был переведён на многие языки мира сразу после написания. И в то время, когда за рубежом работа произвела фурор, когда это был огромный прорыв в области медицины, когда за границей эта книга стала настольной для всех хирургов, её автор был гоним за веру и находился в ссылке, претерпевая соответствующие своему положению лишения. Этот научный труд святитель Лука написал в 1934 году. На тот момент у него не было доступа к хорошим антибактериальным и противовоспалительным средствам. В основном, только от успешно проведенной операции зависел результат лечения заболеваний. В своей книге он разработал топографо-анатомический метод лечения гнойных заболеваний хирургическим путем. Войно-Ясенецкий предложил классификацию абсцесса печени. В ее состав вошли абсцессы: септицемический, ангиохолитический, венозный и тропический. Позже, уже в наше время, медицинское сообщество добавило в классификацию еще 2 вида абсцесса печени: посттравматический и контактный.

Выдающийся врач Войно-Ясенецкий внёс огромный вклад в развитие медицины. Его научные труды довольно сложны для понимания начинающих врачей. Он был в первую очередь опытным хирургом в области заболеваний органов брюшной полости, желудка и желчных путей, врачом, к которому обращались, когда уже не оставалось надежды на выздоровление. Он был способным педагогом и смог передать свои знания и наработки будущим поколениям врачей.

Научные работы Луки Крымского по сей день изучаются современными медицинскими учеными. Особенно их интересуют его открытия в области теории клинического диагноза, описания медицинской психологии и деонтологии, достижения в хирургии различных направлений. Также он внес свой вклад в организацию Советского здравоохранения и социальной гигиены. Особенно большую и необходимую на тот момент работу он провел в анестезиологии, как общей, так и региональной.

Святитель много времени посвятил изучению особенностей проведения хирургических операций на мягких тканях, также он практиковал челюстно-лицевую хирургию, онкологию, недостаточно изученную в то время, и хирургическое лечение острых воспалительных заболеваний органов брюшной и грудной полостей.

Одним из первых Лука Крымский начал изучать ургентную хирургию таких важных областей, как перитонит и остеомиелит. Даже сейчас, несмотря на гораздо более стремительные темпы развития медицины, современные ученые признают уникальность его исследований в данной области.

В 1937 году, во время третьего ареста, где к святителю применялись пытки и издевательства, власти попросили его стать главным военным хирургом в Красноярском эвакуационном госпитале. Деятельность церковнослужителя он успешно совмещал с написанием научных работ и с хирургической практикой. Позже он был удостоен Сталинской премии 1 степени. В Крыму он решал проблемы, связанные с недостатком священников, разрушенными храмами, не до конца восстановленной после войны инфраструктурой. Эта сложная работа позволила улучшить дела епархии.

Вместе с этим он продолжал развивать свои медицинские навыки в Симферополе, в военном госпитале. Двери его дома всегда были открыты для пациентов. Люди верили в его целительные способности. Некоторые старались дотронуться до его одежд во время службы в церкви, так как считали, что это поможет им в болезни. Владыка прослужил на Крымской кафедре всю оставшуюся жизнь. Он преставился 11 июня (29 мая ст. ст.) 1961 года, в день всех святых. В 2000 году святитель Лука (Войно-Ясенецкий) был канонизирован для общецерковного почитания.

Случаи из медицинской практики святого свидетельствуют нам о его большой любви к своей работе, внимании к людям, сопереживании им.

Однажды к местному врачу обратилась женщина с маленькой дочкой, у которой заболел глаз. Лечение продолжалось 1 месяц, но положительных результатов не дало. Еще через полгода лечения в больнице врачи поняли, что у ребенка растёт бельмо. Последней надеждой было обратиться к Луке Крымскому за помощью в лечении. После тщательного осмотра он выписал инструкции и рекомендации по лечению для известного хирурга госпиталя. В его рекомендательном письме содержались зарисовки глаза, описание болезни, рекомендации провести операцию и как это лучше сделать, он не забыл и про период реабилитации после операции и дал рекомендации по питанию для малышки. Также святитель смог найти способ передать в больницу необходимые вещи. После лечения в больнице и успешно проведенной операции мать с дочкой приходили к святителю, он осмотрел глаз и сказал: «Слава Богу, всё хорошо. Молитесь, и я помолюсь, и Господь поможет нам».

Невозможно не упомянуть о чудесной помощи по молитвам святителя Луки в наши дни. Директор Центра детского творчества Валентина Андреевна Ящук рассказывала, что в 2003 году после перенесения ишемического инсульта КТ показала, что у нее формируется киста. Педагог стала усердно молиться Луке Войно-Ясенецкому, и ровно через два месяца после проведения повторной КТ врач с удивлением не обнаружил новообразования, и операция была отменена. И таких исцелений было сотни!

В заключение можно сказать, что святитель Лука действительно был дивным архипастырем, который всю свою жизнь посвятил служению Богу и науке, который смог работать в условиях атеистического государства и одновременно быть служителем Церкви. Какими бы ни были испытания в его жизни, святой всегда оставался верен своим принципам, всегда сохранял свою внутреннюю силу, всегда спешил прийти на помощь тем, кто в этом нуждался. Святитель Лука и по сей день – великий и светлый пример для многих из нас.

Список литературы:

1. Лука (Войно-Ясенецкий) [Электронный ресурс] / URL.: <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
2. *Благодатный жар покаяния: святитель Лука, исповедник, архиепископ Симферопольский: житие, чудеса, акафист, проповеди.* / М.: Неугасимая лампада, 2014 – 64 с.

ТАМБОВСКИЙ СЛЕД АРХИЕПИСКОПА ЛУКИ

Д.С. Еремина, Д.А. Повалюхина, О.В. Махинова

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

Актуальность: Доктор медицинских наук, профессор Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий (Архиепископ Лука, святитель Лука Крымский) известен как хирург, ученый, автор всемирно известных трудов по анестезиологии и гнойной хирургии, лауреат Сталинской премии первой степени, духовный писатель, доктор богословия, посвятивший всю свою жизнь медицине, отдав всего себя своей профессии и вере. В 2000 году был причислен к лику святых в числе Собора новомучеников и исповедников Российских.

Цель: Используя материалы библиотечного фонда, познакомиться с историей жизни и деятельности известного врача и духовного деятеля Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого в период своего пребывания в городе Тамбове.

Методы: В работе использовался общенаучный метод исследования.

Результаты: Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий внес большой вклад как в развитие системы оказания медицинской помощи населению Тамбовской области по ряду профилей, совершенствование хирургической практики и повышения квалификации практикующих врачей, так и в возрождение духовной жизни общества, укрепление веры и силы духа людей.

Заключение: Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий был талантливым врачом, глубоко верующим человеком, патриотом своей страны и профессии, занимался важными вопросами медицины и здравоохранения. В Тамбове уделяют большое внимание увековечиванию памяти этого уникального врача и святителя, прославлению его имени и наследия.

Ключевые слова: медицина, врач, наука, вера, медицинская помощь, духовная жизнь

Среди множества известнейших российских врачей совершенно особым образом выделяется личность Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого, известного так же, как Архиепископ Лука или святитель Лука Крымский. Он вошел в историю как хирург, ученый, автор всемирно известных трудов по анестезиологии и гнойной хирургии, доктор медицинских наук, профессор, лауреат Сталинской премии первой степени, епископ Русской Православной Церкви, духовный писатель, доктор богословия. В 2000 году был причислен к лику святых в числе Собора новомучеников и исповедников Российских [4].

С февраля 1944 года по апрель 1946 года находился в Тамбове, работал врачом-хирургом, консультантом многочисленных эвакуационных госпиталей, а также был правящим архиереем на Тамбовской кафедре. Несмотря на весьма непродолжительное нахождение на Тамбовской земле, считается, что именно этот период был временем